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У статті обґрунтовується
доцільність використання можливих
форм  організації професійно-орієнто-
ваної іншомовної підготовки інженерів
засобами інтенсивної методики навчан-
ня при вивченні іноземних мов, що вмож-
ливлює формування моделі сучасного
конкурентоспроможного інженера ХХІ
століття.
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Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Соціально-економічні зміни,
що відбуваються в суспільстві, вимага-
ють підвищення результативності сис-
теми освіти взагалі та методики навчан-

ня іноземних мов зокрема. Педагогічні
цілі безпосередньо зумовлюються соц-
іальними цілями та соціальною сутністю
навчання. Сучасні умови життя зміню-
ють і методи викладання, і зміст педаго-
гічної практики. Тому розробка нових
методик навчання є не тільки педагогіч-
ним, але й соціальним завданням [1; 2].

Загальноєвропейські тенденції іншо-
мовного навчання спрямовані на подо-
лання мовних бар'єрів та розвиток іншо-
мовних умінь європейців не лише в освіті
і культурі, але й у торгівлі і промисло-
вості.

Зріст попиту на післядипломне на-
вчання іноземних мов в Україні зумов-
лений певними причинами. По-перше,
протягом останніх років відчувається
затребуваність на високоякісних спец-
іалістів, які володіють іноземною мовою
та бажано не однією. Про це свідчить
велика кількість оголошень про вакансії
в засобах масової інформації. Майже в
кожному переліку вимог до кандидата
на ту чи іншу посаду є обов'язковим во-
лодіння іноземною мовою. По-друге, не-
впинно збільшується число українських
підприємців, які відвідують інші країни,
що сприяє зростанню кількості дипло-
мованих спеціалістів, котрі бажають ово-
лодіти іноземними мовами. Так, на дея-
ких іншомовних курсах, які користують-
ся популярністю, кількість клієнтів що-
року зростає на 20–30 відсотків. За про-
гнозами спеціалістів, така динаміка  збе-
рігатиметься в найближчі роки [3].

Нові міжнародні контакти з провідни-
ми зарубіжними фірмами у науково-
технічній та виробничій сферах зумов-
люють попит на фахівців нового поколі-
ння, насамперед тих, які професійно во-
лодіють іноземними мовами. Сьогодні
неможливо уявити менеджера без умін-
ня спілкуватись іноземною мовою із
своїм діловим партнером. Вільне волод-
іння іноземними мовами на професійно-
му рівні сприяє швидкому розумінню
нових технологій та світових стандартів
і, як результат, більш швидкому розвит-
ку вітчизняного виробництва. Проте
практика свідчить, що значна кількість
працюючих інженерів не володіє іншо-
мовною професійною компетенцією, яка

необхідна для співпраці в умовах міжна-
родного ринку.

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. У європейських ВНЗ з кінця
80-х років минулого сторіччя розроб-
ляються та запроваджуються спеціальні
курси англійської мови для бізнесменів,
працівників туристичного бізнесу,
юристів, медиків, бібліотекарів тощо.
Існують також вітчизняні розробки з
методики навчання іноземних мов для
професійного спілкування з таких спец-
іальностей: економісти (Є. Мірошничен-
ко), юристи (Л. Котлярова, Г. Савченко),
медики (О. Петращук), фармацевти (М.
Задорожна), бібліотекарі (О. Калашни-
кова), технічні спеціальності (І. Гриши-
на, Г. Ємельянова, О. Тарнопольський).
Незважаючи на це, багато галузей про-
фесійного іншомовного спілкування за-
лишаються недослідженими. Конкретні
потреби спеціалістів в оволодінні мовою
для спеціальних цілей викликали не-
обхідність створення спеціалізованих
курсів англійської мови для певних груп
фахівців з урахуванням специфіки їх про-
фесійної діяльності та процесу комуні-
кації на ситуативній основі. Цей підхід
до навчання іноземних мов для спеціаль-
них цілей і сьогодні продовжує доміну-
вати в сучасній зарубіжній методиці [4].

Особливим фактором сучасного
життя стає інтенсивність, яка вимагає
нових підходів до організації освітнього
процесу [5]. Ідея інтенсивного іншомов-
ного навчання отримала розвиток у пра-
цях Г. Лозанова, Г. Китайгородської, Л.
Гегечкорі, А. Плесневича. В Україні про-
блемі інтенсивного іншомовного навчан-
ня присвячені дослідження О. Тарно-
польського, З. Корнєвої.

Проте, на нашу думку, існуюче соц-
іальне замовлення вимагає розвитку ідеї
інтенсивного навчання у професійно-
орієнтованому контексті та розробки
загальних теоретичних положень, змісту,
форм і методів інтенсивного навчання
іноземних мов для інженерів багатьох
галузей вітчизняної економіки з ураху-
ванням сучасних умов. Актуальність
проблеми підтверджується останніми
дослідженнями, які виявили, що лише
третина роботодавців вважає, що випус-
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кники немовних вишів достатньою мірою
володіють іншомовною компетенцією
для професійних цілей [6].

Мета: проаналізувати можливі ме-
тоди організації інтенсивного професій-
но-орієнтованого іншомовного навчан-
ня інженерів у контексті розвитку ідеї
розкриття іншомовних здібностей осо-
бистості.

Виклад основного матеріалу. Го-
товність і здатність дорослої людини до
саморозвитку актуалізуються в системі
післядипломної освіти при використанні
ефективних моделей навчання. Подаль-
ше вдосконалення володіння професій-
но-орієнтованою іноземною мовою
відбувається у системах післядипломної
освіти і корпоративної освіти.

Інтенсивна професійно-орієнтована
іншомовна підготовка є одним із
найбільш ефективних засобів реалізації
можливостей корпоративного навчання
для розвитку іншомовної професійної
компетенції учасників навчальної групи,
яка вже об'єднана спільною трудовою
діяльністю. Процес інтенсивного корпо-
ративного навчання іноземної мови в
умовах виробництва в процесі праці (on
the job) та поза працею (off the job) може
мати груповий та індивідуальний харак-
тер. Загалом групові форми підготовки
частіше вважаються більш результатив-
ними для цілей організації. Техніка підго-
товки у процесі праці пов'язана із безпо-
середнім передаванням знань без потре-
би створення штучних ситуацій підготов-
ки. Завдяки цьому вивчений матеріал ви-
користовується практично на конкрет-
ному робочому місці. Підготовка поза
працею вимагає перекладення процесу
праці у реальну проблемну ситуацію, але
може мати більш широкий вимір і стосу-
ватися вмінь, які будуть придатними у
майбутньому. Процеси іншомовного
спілкування трактуються як такі, що
безпосередньо "обслуговують" міжосо-
бистісні відносини співробітників, а та-
кож їхню основну вузьку професійну
діяльність. Позитивні міжособистісні
взаємини учасників корпоративної гру-
пи сприяють активному формуванню
іншомовної позиції кожного учасника
навчання через колективне вирішення
проблем. Завдання викладачів полягає у
створенні максимально однорідних груп
інженерів за рівнями володіння мовою
та приналежністю до відділів. Орієнта-
ція на професійну проблематику та
підтримка позитивних емоцій під час ви-
конання спільних завдань забезпечує ви-
сокий рівень внутрішньої мотивації інже-
нерів в опануванні іноземної мови. Од-

нак реалізація згаданих вище принципів
інтенсивного навчання стає ефективною
лише за умови ретельного вивчення спе-
цифіки діяльності відділів конкретного
виробництва. Це зумовлює необхідність
змінити функції викладача в системі
післядипломної освіти, тобто перейти від
передачі інформації до спільного із спеці-
алістами планування навчання, визначен-
ня його змісту і форм, до активного про-
фесійного розвитку. Іншими словами,
викладачі в системі післядипломної осв-
іти мають опанувати функції методиста
[7]. Існує можливість оптимізувати про-
цес оволодіння іноземними мовами за до-
помогою створення нових інтенсивних
програм, які мають бути зорієнтовані на
конкретні комунікативні потреби вітчиз-
няних інженерів, що буде зумовлювати
мету та зміст кожної спеціалізованої про-
грами. Педагоги повинні забезпечити
відповідність змісту навчання характе-
ру та змісту трудової діяльності конк-
ретних спеціалістів, які навчаються в си-
стемі післядипломної освіти.

Серед найбільш цікавих та ефектив-
них інновацій у сфері інтенсивного на-
вчання іноземних мов слід виділити про-
грами "занурення" в іншомовне середо-
вище (immersion programs). Подальший
розвиток отримує ідея інтенсивного на-
вчання та використання можливостей
колективу щодо розкриття іншомовних
здібностей. На думку А. Плесневича,
"занурення" – це форсоване навчання
іншомовного спілкування у штучно
створеному навчальному іншомовному
середовищі в умовах, що максимально
наближені до реальності [8]. Цей висно-
вок є дуже важливим для нашого дослі-
дження, оскільки стратегія інтенсивного
навчання інженерів професійно-орієнто-
ваної англійської мови за методом "зану-
рення" направлена на створення саме
такого насиченого іншомовного навчаль-
ного середовища, яке ґрунтується на
органічному поєднанні принципів про-
фесійної діяльності інженерів і обраних
методів іншомовного навчання. Новою
ефективною формою інтенсифікації на-
вчання інженерів професійно-орієнтова-
ної іноземної мови може стати організа-
ція спеціальних вузько професійних про-
грам корпоративного навчання з частко-
вим або повним зануренням. Ми розг-
лядаємо інтенсивне професійно-орієнто-
ване навчання англійської мови за мето-
дом "занурення" як тип корпоративного
навчання в умовах праці та поза працею,
метою якого є створення та розвиток
вузької професійно-орієнтованої кому-
нікативної компетенції сучасних інже-

нерів. Поетапно-концентрична організа-
ція інтенсивного іншомовного навчання
з частковим зануренням є ефективною
формою інтенсивного оволодіння іншо-
мовною комунікативною компетенцією,
яка гармонійно поєднує навчальну та
професійну діяльність інженерів.

Новий формат організації інтенсив-
ного професійно-орієнтованого навчан-
ня інженерів вимагає аналізу принципів
навчання іноземної мови для ділового
спілкування.

Г. Китайгородська висуває чотири
принципи навчання іноземної мови згідно
з "методом активізації резервних мож-
ливостей особистості":

• принцип організації особистісного
спілкування у навчальному процесі;

• принцип поетапно-концентричної
організації навчального процесу;

• принцип використання рольової
гри в організації навчального процесу;

• принцип організації колективного
спілкування [9].

О. Тарнопольський вказує на те, що
метод є комплексом принципів, за якими
організується навчальний процес, тео-
ретична база того, "як навчати" [10]. Се-
ред  методичних принципів навчання ан-
глійської мови для ділового спілкування
дослідник виділяє:

• принцип забезпечення мотиваційної
достатності;

• принцип мінімізації змісту навчання;
• принцип смислового структуру-

вання мовного матеріалу;
• принцип поетапно-концентричної

організації навчального процесу;
 принцип організації особистісного

різнопланового спілкування;
• принцип організації колективного

професійного спілкування та творчої
співпраці (cooperative learning);

• принцип інтегрованості навчання
чотирьох видів мовленнєвої діяльності
(аудіювання, говоріння, читання, пись-
мо);

• принцип використання ділової гри
та проектної методики в організації на-
вчання;

• принцип практичної реалізації ко-
мунікативної компетенції у навчанні.

Ми вважаємо, що змістом стратегії
інтенсивного навчання має стати не по-
будова послідовності дій педагогу, а ство-
рення могутнього інформаційно-насиче-
ного іншомовного професійного середо-
вища для подальшого використання його
властивостей, а також формування сти-
лю педагогічної взаємодії. Підтримка
іншомовного освітнього середовища все-
редині організації засобами інтенсивно-
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го навчання та корпоративної культури
вимагає від викладачів розуміння усієї
виробничої діяльності організації, вив-
чення іншомовних потреб працівників
відділів та усвідомлення своєї нової ролі
методиста.

Наш досвід інтенсивного навчання
інженерів професійно-орієнтованої анг-
лійської мови змушує нас вказати на одну
важливу умову організації іншомовно-
го навчання інженерів. Такою має стати
створення максимально насиченого іншо-
мовного середовища протягом усього
періоду інтенсивного навчання. Створен-
ня міцного професійно-орієнтованого
навчального середовища бачиться най-
важливішим у дотриманні стратегії про-
грами інтенсивного іншомовного навчан-
ня інженерів. Виникає необхідність ре-
тельного вивчення іншомовних здібнос-
тей, рівня вербального мислення, вер-
бальної пам'яті, лінгвістичного досвіду
інженерів та інших психолого-педагогіч-
них умов для розробки програми інтен-
сивного навчання професійно-орієнтова-
ної англійської мови та поетапного роз-
витку іншомовних умінь спеціалістів.
Спільна умотивованість та спільна ви-
робнича діяльність інженерів однієї
організації (відділу) роблять можливим
швидке створення реального іншомов-
ного освітнього середовища й ефектив-
ного застосування форм і методів їх інтен-
сивного іншомовного навчання для вир-
ішення реальних виробничих завдань.
Суть полягає у тому, що під час прове-
дення інтенсивної підготовки група інже-
нерів не відходить від реальних умов
своєї організації, де у спільній діяльності
вони розвивають свою іншомовну про-
фесійну компетенцію і де для сучасних
інженерів професійно-орієнтована англ-
ійська мова стає необхідним інструмен-
том, а володіння нею – умовою кар'єр-
ного успіху. У контексті нашого дослід-
ження інтенсивне оволодіння інженера-
ми професійно-орієнтованою англійсь-
кою мовою має стати однією з найбільш
ефективних форм корпоративного на-
вчання на підприємствах, що створюють
умови для підвищення іншомовної ком-
петенції своїх фахівців.

Отже, ураховуючи високі темпи
оновлення професійних компетенцій та
зникнення професій, можна припустити,
що форми інтенсивної підготовки інже-
нерів в умовах корпоративного навчан-
ня стануть одними з найбільш доцільних

для оволодіння професійно-орієнтова-
ною іноземною мовою. При цьому кор-
поративна освіта не висуває себе як аль-
тернативу традиційній університетській
освіті. Прихильники корпоративної осв-
іти підкреслюють, що це дві складові
неперервного процесу навчання. Корпо-
ративна освіта найвищою мірою узго-
дить кваліфікацію інженера з професій-
ними вимогами кожного конкретного
робочого місця. Цей тип навчання стає
все більш затребуваним. Порівняно з
академічним університетським або після-
дипломним іншомовним навчанням на
немовних спеціальностях інтенсивне на-
вчання інженерів професійно-орієнтова-
ної іноземної мови в умовах корпоратив-
них систем має очевидні додаткові мож-
ливості й дозволяє:

• найбільш повно використовувати
навчальний час та суттєво скоротити
термін іншомовної професійної підготов-
ки спеціалістів за рахунок інтенсифікації
навчального процесу (поза працею або
в умовах праці);

• створити навчальне середовище та
умови, максимально наближені до реаль-
них професійних ситуацій, які будуть
сприяти самоактуалізації та самореалі-
зації особистості;

• застосовувати особистісно орієнто-
ваний підхід до кожного учасника кор-
поративного навчання з урахуванням
індивідуальних професійних потреб;

• не допускати фізичного і психолог-
ічного перевантаження.

Висновки і перспективи подаль-
ших досліджень. На нашу думку, роз-
робка нових ефективних програм інтен-
сивного професійно-орієнтованого іншо-
мовного навчання спеціалістів різних га-
лузей вітчизняної економіки має не тільки
наукову значущість, але й практичну
цінність. Створення таких програм інтен-
сивного навчання інженерів професійно-
орієнтованої англійської мови може роз-
ширити уявлення про нові можливості
активізації особистості й колективу під
час професійно-орієнтованої іншомовної
підготовки з частковим або повним за-
нуренням, що на нашу думку, найбільш
відповідає сучасному замовленню вітчиз-
няної економіки щодо швидкого розвит-
ку іншомовної професійної компетенції
сучасних інженерів. Інтенсивна підготов-
ка таких фахівців в умовах корпоратив-
ного навчання повинна стати постійним,
цілеспрямованим процесом на українсь-

ких підприємствах.
Метою подальшого дослідження

стане встановлення відповідності між
методами організації корпоративного
іншомовного навчання та рівнями про-
фесійно-орієнтованої англійської мови за
методикою "занурення".
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